A lehetséges események szama 10!, ennyiféleképpen permutéalhatjuk a leveleket az egy sorban lerdgzitett boritékok
el6tt a betevés céljara.

Kedvez6 eseménynek azt tekintjiik, ha a levelek koziil valamelyik 5 a sajat boritékjaba jut, a tobbi 5 levél viszont
agy helyezkedik el a marad6 5 boritékban — vagyis éppen a nekik szant 5 boritékban —, hogy egyik sem a sajat
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boritékjaban van benne. A helyesen boritékolt 5 levél ( 5 > kiilonb6z6 modon véalaszthaté meg. Minden ilyen esetben

lényegében ugyanaz a tovabbi feladat all el6ttiink: a hatralevs 5 levél — jeloljiik 6ket roviden az 1, 2, 3, 4, 5 szamokkal
— olyan sorrendjei, permutaciéi szdmanak megallapitasa a rendre hozzajuk tartozé 1, 2, 3, 4, 5 sorszamua boritékok
el6tt — roviden: helyeken — amelyekben minden egyes szam részére egy-egy hely tiltott és megforditva minden egyes
hely részére egy-egy szam tiltott, pl. az 1-es szam barhol allhat, csak az 1. helyen nem, és az 1. helyen barmi allhat,
csak az 1-es szdm nem, és igy tovabb.

Nevezziik altalaban az 1, 2, ..., n szdmok ilyen sorrendjeit e szdmok abszolit permutacidinak, jeloljiik a szamukat
Ap-nel. Tegyiik fel, hogy Ai, Aa, A3 és Ay értékét mar ismerjiik, megmutatjuk, hogy ezekbsl As értéke kiszamithato.

Allitsuk az 5-6st valamelyik kisebb sorszamu helyre, mondjuk a 4-ikre. (Ezzel természetesen a 4-es szamra is teljesiil
a kovetelmény.) Ha most a 4-est az 5. helyre irjuk be — vagyis a 4 és 5 helyet cserél —, ezaltal feladatunk lesziikiil az
1, 2, 3 szamok abszolut permutalasara, az ilyenek szama tehat As.

Ha pedig a 4-est nem az 5. helyre tessziik, akkor az 1, 2, 3, 4 szdmok abszolut permutacidit kell képezniink az 1.,
2., 3. és 5. helyeken (a 4-es részére mas szempont miatt tilos az 5. hely, ti. azért, mert az olyan permutaciokat mar
elintéztiik), ide tehat A4 szamu sorrend tartozik.

Amig tehéat az 5-6s a 4. helyen all, As + A4 abszolut permutéciot kapunk, és ha az 5-0s szam sorra veszi a részére
megengedett 4 helyet, akkor A5 = 4(A3 + A4)-et.

Ugyanezzel a gondolatmenettel Ay = 3(As + A3z) és As = 2(A; + As), masrészt nyilvanvaloan A; = 0 és Ay = 1.
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Ezek szerint A3 = 2, Ay = 9 és A; = 44, tehat a levél elkeveredési problémaban <5) - 44 a kedvezének tekintett

esetek szama.
A keresett valoszintiség pedig

1 /10 100-44 44 11
_ = 44 = - - =0,0031.
P=To1 < 5 ) 1015150 — 1202~ 3600

(Masképpen: 3600 taldlomra vett probalkozas koziil 11-szer, azaz 1000-b6l 3-szor varhato a kivant tipusu elrendez&dés.)

Megjegyzések. 1. Hasonldéan azoknak az eseteknek a k szama, amelyekben pontosan j a jol boritékolt levelek szama:

Jj= 0, 1, 2, 3, 4,
k=1334961, 1334960, 667485, 222480, 55 650,
j= 5, 6, 7, 8 9, 10,
k=11088, 1890, 240, 45, 0, 1.

Felting, hogy a j = 0 és j = 1 szdmokhoz tartozd kg = Ajp és k1 = 10 - Ag szamok csak 1-gyel térnek el egymastol,
tehat Ajg = 10 - Ag + 1. Ez nem véletlen, alabb magyarizatat adjuk.

2. A megoldas gondolatmenete szerint A, = (n—1)(An—1+ An—2). Irjuk fel ezt az egyenlGséget egymas ala, Ao,-re,
Agp_1-te, ..., Ag-ra, szorozzuk meg a paratlan indextiekre vonatkozo sorokat (—1)-gyel:

Aoy = (2n—1)Agp—1 4+ (2n — 1) Agp_o,
—Aop_1=—(2n —2)Ag,—2 — (2n — 2)Ag,,_3,
Asgp—o =(2n —3)A2,—3+ (2n — 3) Azp_4,
—As = —4A, — 4A3,
Ay =3A35 + 3As,
—A3 = —245 — 2A;.

Osszeadassal, rendezéssel, A; = 0 és Ay = 1 figyelembevételével
Aop = 2nAgn 1 +1,

majd lényegében ugyanigy
Agng1 = (2n+1)Az, — 1,

azaz egységesen
Ap=n-Ap1+ (1"



3. Meglepé a hasonlésédg eredményiink és a permutécidk szaméra érvényes P, = n - P,_; Osszefiiggés kozott.
De mit tesz az a (—1)" tagocska, amit a kombinatorikdban megszokott ,nagy” szamok mellett hajlamosak vagyunk
lekicsinyelni! Az elsé harom tagban letori A,-et P,-hez képest! Ay = 2- A; + (—1)? esetében még ez a ,nagyobbik” a
két tag koziil, de mar igy is Ay csak fele a Py-nek; ezutan Az = 3 - Ay — 1 esetében még jelentésen csokkent a (—1)3
tag, és As = P3/3. A talalt 1/3 az A,, /P, arany legkisebb értéke.

Meg lehet mutatni — az érkezett megoldasok ezzel, vagy a hozza vezetd meggondolassal dolgoztak, — hogy minden
e n!  n!  nl n!

— | " _ n
A, =n! TR 3!+...+(1)
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ebbdl pedig

LA, 1
ahol e a természetes logaritmus alapszama.

4. A valosziniiségszamitas ,,6skoraban”, amikor még kizarolag szerencsejatékok kérdeéseit vizsgaltak, probléménk 13-
as jaték (franciaul: jeu du treize) néven szerepelt: a francia kirtya egy szinének 13 lapja hanyféleképpen rendezhets el
ugy (vagy keverés utan vakon egymas utén rakva hanyféleképpen adodhat), hogy egyik lap se alljon a maga szamanak
megfelel§ helyen (a fin a 11., a dama a 12., a kirélya 13 helyen).



